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Egyes számok ára 1 korona. BARS HIRDETÉSEI
□ centlaéterenként — fillér.
Nyílttéri közlemények garmand 

■őrönként — fillér.
Gyakori hirdetők és a velünk 

öszek&ttetésben levő hlrd. irodák 
árengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok ■ szsrksszUságbsi klldondtk.
Kéziratok nass*  nem adatnak

FELELŐS SZERKESZTŐI Dr. KKBSXK JÁNOS. I

Magjaién 
vasárnap raggal.

A OlrdatéMkit, ilüflzatázskat ■ s roklamáilükal 
kiadóhivatalba kérjük átálltáéi.

ALAP KIADÓJA; HYITHA.I és TÁRSA.

A rendőrség.
Lapunk múlt számában röviden 

vázoltam a közigazgatási reform 
hatását a volt rendezett tanácsú 
városokra speciálisán Léva városára. 
Mérlegeltem a belőle származható 
előnyöket és terheket, arra a meg­
győződésre kellett jutnom, hogy a 
nyert előny legalább egyelőre nem 
áll arányban a teherrel, amely, 
amint a legutóbbi képviselőtestületi 
ülésen láttuk, nem lesz kisebb, mint 
eddig volt, mert hiszen minden tisz- 
viselöt meg kell tartanunk, a kü­
lönbség csak az, hogy egy polgár­
mester helyett kaptunk három sta- 
rostát — de ezt sem ingyen I Az 
uj szervezet szerint a közbiztonsági 
szolgálatot a községekben a csend­
őrség látja el. Itt ismét felmerül 
egy kérdés, hogy akkor szükség 
van-e a városi rendőrségre ?

Ez a téma, minket lévaiakat 
különösen érdekel, akik a lévai vá­
rosi rendőrökhöz már annyira hozzá 
szoktunk, hogy az utcát és piacot 
el sem tudjuk nélküle képzelni. E 
tekintetben is összehasonlítást tet­
tünk más városok között, mert a 
kérdést máshol is telvetették, de 
máshol is arra az eredményre ju­
tottak, hogy a városi rendőrségre 
igenis szükség van. Nem mintha 
a csendőrség tekintélyének rovására 
volna irhatő ez az eredmény, ha­
nem mert a városok speciális viszo­
nyai olyanok, hogy nem nélkülöz­
hetik az éjjel-nappal éber rendőri 
szolgálatot. A katonailag szervezett 
csendőrség kétségkívül dicséretre 
méltóan végzi a maga feladatát, 
amely jobbára nem is annyira köz­
igazgatási, mint inkább igazságügyi 
teendők elvégzéséből áll.

A csendőrség a közbiztonság 
őre, az bizonyos. Községről-községre 
járva inkább nyomozást, mint rend­
fenntartást végez. A kis községekben 
a rendet a biró a községi közegek­
kel tartja fenn, amikor a biró már 
csendőrt hivatott, akkor már nagy 
volt az eset. A csendőrség feladata 
egész más, mint a rendőrségé, amely 
ott áll az utca-sarkon jő akarattal 
igazgatva a szűk útra torlódó ko­
csikat, megállítva a sebesen vágta- 
tókat, ott van minden mulatságon, 
társas összejövetelen rendfenntartás 
és utbaigazitás céljából, ott jár éj 
szaka a városban és szinte meg­
nyugodva hajtjuk fejünket a pihe­
nésre, ha az ismerős rendőrlépések 
koppanását halljuk ablakaink alatt. 
Ott van a hetivásárokon az élelmi­

szer-piacon az árusok között, szak­
értelemmel vizsgálja az árukat, azok 
árait, ügyel a piaci rendre, a rend­
ellen vétőket felírja s ha lehet, még 
maga eligazítja. Vigyáz, hogy min­
denki megkapja a maga árusító 
helyét a piacon, e mellett még 
egyéb közigazgatási teendőket is 
végez.

Oly nélkülözhetetlen volt eddig j 
a rendőrség a városok közigazgatási í 
életében, hogy azt a jövőben sem 
mellőzhetik. Bár a csendőrség ha­
tásköre kiterjesztetett a városokra, ' 
azok mellet a városokban — igy | 
Léván is — fenn kell maradni a 
városi rendőrségnek, habár esetleg i 
átszervezve is, mert ez jobban is- ‘ 
meri a várost, mint bárki más, an­
nak életszervezetében maga is egy 
gépalkatrészt képvisel úgy, hogy 
nélküle a teljes rend el sem kép­
zelhető. Ez az úgynevezett rend- ! 
fenntartás, amelynek alapja nem a 
tekintélytől való félelem, a terror 
képezi, hanem az, hogy a városi 
ember tudatában él az a gondolat, 
hogy a rendőr, aki szintén tagja a 
város polgárságának, érette van, 
idejét, egészségét, sőt ha kell életét 
is a város polgáraiért áldozza fel, 
hogy rend és békesség és biztonság 
legyen a város falai között.

Nehéz feladat a rendőrség hi­
vatása. Ha sok helyen működési 
köre teljesen egybe vág is a csend­
őrségével, azért mégis más, mert 
hiszen a szolgálati szabályzatuk és 
kiképzésük is más. Az uj közigaz­
gatási reform sem tudja őket nél­
külözni a városokban, mert hisz ők 
már a belső közigazgatás egy szer­
vét képezik, amely részt vesz a vá­
ros közigazgatási életében is.

Most speciálisan meg is mond­
hatjuk a magunk véleményét, amely 
nézetem szerint nálunk sem lehet 
más, mint az, hogy Léva városa 
sem nélkülözheti a rendőrséget. Az 
uj közigazgatás minden reformját 
talán nem is lehet a rendőrség nél­
kül elképzelni. Léva városában va­
lamikor a városi hajdúk teljesítettek 
rendőri szolgálatot, kiket a rendőr­
kapitányi hivatal felállítása után 
neveztek el rendőröknek. És ha 
tudjuk, hogy ezek a városi hajdúk 
afféle mindenesei voltak a városnak, 
akkor megértjük, hogy ezek utódai 
is csaknem ugyanazok. Rend, béke, 
közbiztonság őrei voltak, de nem­
csak a szó igazságügyi hanem köz­
igazgatási értelemben is. Ami spe­
ciális bűnügyeink megfejtéséhez is 
sokkal jobban értenek, mint azt a 

gyakorlat számos példával igazolta, 
mert benne vannak a város társa­
dalmi életében, ismerősök az embe­
rekkel és viszonyokkal s igy min­
den nyomon hamarább és tapinta­
tosabban tudnak eligazodni.

Ezért mi lévaiak is ragaszko­
dunk a város rendőrségéhez, mert 
az hozzá tartozik a város normális 
életéhez. Szükségünk van rájuk 
nem csupán közbiztonsági szem­
pontból, hanem a város fejlődése 
szempontjából is. És látjuk is, hogy 
ezek az emberek azért a csekély 
díjért ugyancsak nagy szolgálatot 
végeznek. Nem csupán városi, ha­
nem állami funkciót is teljesítenek, 
amelyet lehet ugyan a csendőrség­
gel is elvégeztetni, de a kettő soha 
sem egy és ugyanaz. A kettő egy­
más mellett is megtér, sőt egymást 
kiegészíti.

Léva város képviselőtestülete, 
ha foglalkozni fog a kérdéssel, ak­
kor bizonyára nem azért fogja tenni, 
hogy a rendőrséget feloszlassa, ha­
nem hogy az uj közigazgatási re­
form keretébe jobban megszervezze, 
beillessze.

A viláq-esamónyekbfií.
Reed szenátor egyik parlamenti beszé­

dében kijelentette, hogy Amerika is indítson 
háborút oly hitelezői ellen, kik adósságaikat 
vonakodnak rendezni s európai mintára 
fegyverrel kényszerítsék gyengébb ellenfele­
iket az amerikai tartozások megfizetésére

A francia kormány hivatalosan tudtára 
adta az angol kormánynak, hogy nem kiván 
közvetítést a Ruhr-kcrdésben, mert az egye­
düli kivezető útnak Németország kapituláci­
óját tartja

Európa mai felületén há'om gazdasági 
tényező verseng a háborús koncért. Az 
egyik Amerika, a másik Anglia, a harmadik 
Franciaország.

A két európai állam háborús viszonya 
felett kellőként örvend Amerika és Anglia, 
ahol az utolsó idők aggasztó munkanélküli­
sége mellett felszabadulásként jött a Ruhr- 
megszállás.

A francia és német széntermelés meg­
szűnése az angol és amerikai bányák óriási 
fellendülését eredményezték.

Innen van az, hogy az angol és ame­
rikai diplomácia csak udvarias szemrehá­
nyást tesz a forma kedvéért a Ruhr-meg- 
szállás miatt Poincerénak, s a két tengeri 
állam ogész összinteséggel ipari piacának 
jelenlegi fellendülése, virágzása miatt nem 
is foglalhat állást a francia imperializmus 
ellen.

Az amerikai valuta ellenőrének hivatalos 
jelentése nyíltan bevallja, hogy a világ
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aranykészletének fele az Egyesült Államok 
birtokéban vao, de oz a gazdagság valójában 
gazdasági szeroncsétlenséget hozott számára.

Lloyd George az alsóházban kijelentette, 
hogy a Ruhr-terület megszállása — úgy 
mondja — a franciák te)je3 vereségével fog 
végződni, mert a tényleges állapotok sokkal 
komolyabbak a franciákra nézve a Ruhr- 
vidéken, mint azt jelenteni engedik s bizo­
nyos, hogy Franciaországnak politikailag a 
Ruhr-vidéken el kell véreznie.

A török nemzeti hadseregnek ez idő 
szerint 200.000 embere van fegyverben.

Poincaré nyilatkozatából a kamara tag­
jainak benyomása kétségkívül az volt, hogy 
a miniszterelnök közlései Ruhr-akció teljes 
csődjének beismerését jelentik.

Az angol kormány elvben nem utasítja 
el a franciák és németek közti intervenció 
gondolatát, de a kővetkező feltételektől teszi 
azt függővé: Először a birodalmi gyűlés 
jelentse ki, hogy milyen mértékben teljesíti 
önként németország jóvátételi kötelezettségét. 
Másodszor a nagyiparosoknak már a biro­
dalmi gyűlésben lévő képviselői jelentsék ki, 
hogy a jóvátételi kötelezettségekből teljes 
mértékben kiveszik részüket. Harmadszor, 
hogy ezen határozatot valamennyi jelenté­
keny politikai párt megszavazza.

A .Journal des Debats“ a francia ár­
esésével foglalkozva kijelenti, hí az tovább 
tart, úgy nem tartható fenn a papírpénzfor­
galom mérséklése, hanem a középeurópaihoz 
hasonló inflációs politikának kell beköszön 
tenie.

Az Egyesült Államok az európai ügyek­
be nem avatkoznak bele, minthogy nincs 
biztosíték arra, hogy az amerikai beavatko­
zást szívesen vennék.

Seipel dr. osztrák szövetségi kancellár 
és Grünberger dr. külügyminiszter Be'grádba 
utaztak A Belgrádban való tartózkodás egy 
nappal tovább fog tartartani, mint eddig 
tervbe volt véve

A francia pénzügyminiszter 115 milliós 
pólhitelt kért a ruhr-vidéki megszállás költ­
ségeire.

A francia katonai bizottság elnöke ki­
jelentette, hogy az egy évi katonai szolgálat 
visszaállitására gondolni sem lehet, mert a 
béke szemmellalhatólag nem volt kellő ta­
nulság Németország számára.

Ismeretlen tettesek bombamerényletet 
kíséreltek meg Rassay Károly nemzetgyűlési 
képviselő és az .Az Est*  szerkesztősége 
ellen. A merénylet nem sikerült.

A budapesti törvényszék amaz alapon, 
hogy Károlyi Mihály elkövette az 1915 ik 
évi 15 törvénycikkbe ütköző hazaárulás és 
felségsértés bűntettét, kimondotta, hogy Ká­
rolyi Mihály vagyonát elkobozza. Az eikobo 
zott vagyon a magyar államra száll át.

A franciák folytatják Ruhr-vidéki fellé­
pésüket, melynek végcélja Hamburgot és 
Stettint megszállni és meggátolni ezzel az 
angol szén behozatalát Németországba.

Újbánya volt sz. klr. és bányaváros 
rövid története.

Minél tovább fejlődik az emberiség, 
annál messzebb hajózik a lét hajóján a jövő 
tengerébe, annál mistikU3abbnak, annál cso­
dálatosabbnak tűnik fel előtte a múlt ködös 
homályából elő előtűnő dicső régi kor- És 
valóban, ha a közelünkben fekvő Újbánya 
fényes múltjára visszapillantunk s magunk 
előtt látjuk a volt virágzó bányavárost, a régi 
nagyságát — önkénytelenül is a csodálat 
hangjai hagyják el ajkunkat.

De hol van mindaz? — Hol a hajdani 
nagyság ? — Hová tűnt ? — összemorzsolta 
az idő vasfoga s nem hagyott hátra egyebet, 
mint a régi megfakult emlékeket, melyek 
még sokáig hirdetői maradnak a város haj- 
dankori nagyságának, gazdagságának s dicső 
ségének.

1300.-at Írtak, mikor később oly hatal­
mas és gazdag Újbányának még nyoma 
sem volt. — Ki hitte volna, hogy ott ahol 
még nemrégen is csak, évezredes bükkerdő 
borította a tájékot s ahol a fák rejtelmes 
suttogásánál egyebet nem hallott volna az 
ember — egy város veti meg lábát s nagy-, 
arányú forgalma zajától fog viszhangzani a 

i lég
Ki hitte volna í Es mégis megtörtént 

1337. volt mikor néhány bakabányai polgár 
‘ ezen sűrű bükkerdők mé.yén ércanyagot 
j kutatott De hasztalan volt minden fárad- -
■ ságuk. mert az ércnek még nyomát sem 

találták. Már föl is akartak mondani a cél­
talan kutattással, mikor az egyiknek végre

í sikerült egy csillogó érceret találni — a 
í mostani óhutai patak közelében — mely 
i gazdag aranytartalmánál fogva busásan meg-
■ fizette fárasztó munkálkodásukat Nagy öröm- 
j mel mentek el a benedeki apáthoz — e 
í terület ugyanis az ő apátságához tartozott — 
; azzal a kérelemmel, hogy engedje meg nekik 
' az arany ásását és egy malom felépítését, 
i Hosszas alkudozás után meg is kapták az 
i engedélyt és két évvel később már fejszék 
j es csákányok csattogásától viszhangzott az 
I újbányái erdő. Az ércerek oly gazdag tar
I talmuak voltak, hogy mindig több és több 
| bányászt vonzottak a vidékre. Ezt mutatja 
1 egy annales szövege is mely már .hospites 
> in novis montes*  (uj hegyi vendégeket) 

említ A bányáknak arányához képest min­
dig több és több zúzó vált szükségessé, úgy 
hogy 1340 táján már 4 zúzó volt a vidéken 
s körülbelül 60 bánya E kis telepnek neve 
is volt Schebnichbach, melyet a hasonnevű 
pataktól vette eredetét Ettől az időtől fogva 
a telep rohamosan nő. 2 év múlva Kadold 
körmöci és bakabányai krmaragróf kisére 
tében Erzsébet királynő Nagy Lajos kiró 
lyunk neje látogatta meg a községet, hol 
egy pár napot igen kellemesen töltött el.

Nagy Lajos 1345 szeptember 15-én ' 
kelt kiadványában a község már mint bánya- j 
város szerepelt s ugyanazon év november 
havában szab kir. bányavárosi jogokkal 
ruházza fel

Kijelöli a város határait s az oklevél 
már bíróról és 4 tanácstagról is tesz említést. ■ 

1359.-ben már 4 Benedictinus pap jön 
. a városba, akik hirdetni kezdik az Isten igé- 
; jét. Ez időtáj épült felt a római stílben a 
• fő temploma melyet az akkori szokás szerint 
: 2 -ős fallal vették körül, hogy a rablók por 
i tyázó pusztításaitól megvédjék.

A legszélső falon belül volt a temető.
Ez időpontból a város rohamosan fej- '■ 

í lődött és ennek megfelelőleg gazdagodott is. ’ 
1364.-ben nagy Lajos nagy erdőbirtokot 

: adományozott a városnak. Említésre méltó
■ az is, hogy Mária Nagy Lajos leánya egy 

tekintélyes épületet emeltetett a város alsó 
részén, amely még ma is fennáll és ahol a

i királynő férjével Zsigmonddal huzamosabb 
| időn keresztül tartózkodott. Ezen épület föld 
. szintjébe hordotta a szinaranyat ; később 

ezen helyiség bányavendéglő lett s a szin- 
aranyat a városház alatt nagy és széles 
titokozatos helyiségekbe helyezték el Ezen 
helyiségek ajtókkal és alagutakkal voltak . 
ellátva a város minden irányában s melyek 
veszély esetén rejtek és menekülési helyül 
is szolgáltak.

1441.-ben történt, hogy Újbányát a len­
gyelek rabolják ki s ez nagy nyomorba 
hozta a várost. A következő évben a szom­
széd városokkal gyűlt meg a baja Ennek a 
harcnak az lett a következménye, hogy a 
szövetkezett bányavárosok a lévai várka 
pitány vezetése alatt 4000 fegyverrel meg 
verték az ujbányaiakat s a várost felgyúj­
tották Ebben a tűzben pusztult el a város­
ház és a templom is. E nagy csapás elvette 
az ujbányaiak kedvét a hadakozástól Csak 
nagy sokára épült fel a városház és a temp 
lom A város legrégibb pecsétje 1470. bői 
való, amelyet jelenleg a magyar nemzeti

múzeumban őriznek. Újbánya legelső címere 
Nagy Lajos király idejéből való, valamint 
címeres pecsétnyomója is. Ez góth stylben 
készült. Jobb oldalon a Szűz anya felhőkön 

‘ ülő alakja látható, karján a gyermek Jézus­
sal. Előtte Nagy Lajos vállairól lecsüngő 

' palástban, térden áliva aranyat áldoz neki és 
j kérve őt őrizze meg e várost minden veszély­

től. Mátyás király e címert kibővítette, mert 
I amint a címer fölött látható egy kiterjesztett 

szárnyú, csőrében nehéz aranygyűrűt tartó 
holló lebeg.

1497.-ben heves összeütközésük volt 
ismét a revéstyei Dócyakkal, mely az újbá­
nyáik győzelmévé! végződött. Ezen össze­
ütközések később napirenden voltak, melyek 
azonban nem váltak hasznukra ugyannyira, 
hogv 1525.-ben a bányavárosokkal is békés 
szövetségre léptek

1545 ápr 28 -án a város kiváltságait 
megerősíti Ferdinánd király ; majd 1582. 
márc 21 veres viaszpecsét használatát enge­
délyező kiváltságlevelet kap Rudolf királytól

1560. körül nagy evang alakot ölt a 
város. 1569.-ben Meianchton Fülöp Körmöcre 
intézett körlevelében felszóllitja a bányavá­
rosokat, hogy csatlakozzanak az uj valláshoz. 
Újbánya volt a 2. ik. Ez év végén már ev. 
lelkésze is van a városnak. 1570 ben espe­
rese is van, de ez csakhamar otthagyta 
Újbányát és Körmöcre vonult. 1668.-ban már 
oly annyira vannak, hogy a romokban hevert 
alsótemplomot elfoglalják a katholikusoktól 
és oly gyűlölettel viseltetnek a kath. szem­
ben, hogy Krissán Márton ev. lelkész halál­
büntetést mér arra a lakosra, aki kath misét 
hallgat. Ez időtájt sokan áttértek az ev. hitre. 
1689 -ben Sikfred Gottfridet elkergeti a csá­
szári sereg, mert nagy visszaélések történtek 
alatta. Lassan gyérülni kezdett az ev. lakos­
ság. 1712. ben utolsó lelkésze van Ujbányá- 
nák, amit Vallovics Mihály plébánosnak kö­
szönheti. aki fáradhatatlan szorgalmával több 
ev családot a kath. hitre téritette át. Sokáig 
Ujbányi apostolának is nevezték.

1630.-ban, a selmeci kamara egy üveg­
hutát építtetett Bukovina és Ohuta között s 
ez annyira fellendült, hogy vetekedett a len­
gyel üveggel.

A török uralom sok sanyaruságot oko­
zott Újbányának is. 1699. május 17.-én 
Újbánya arról értesül, hogy Ibrahim nagy­
vezér egyik serege Buda környékéről Bene­
dek alá vonult 1664. május 16—17 éjjelén 
Zsarnóca közelében már is nagy vereséget 
szenvedett a császári seregektől Fővezérük 
Kutesuk Mehemed is elesett A szétvert török 
sereg martalékai hazafelé vették Útjukat és 
útközben a védetlen Újbányán töltötték ki 
bosszújukat Hirtelen gyorsasággal rontottak 
be a városba Az alvó lakosságot kirabolták 
s házaikat felgyújtották. A lakosság egy 
része a bányákba menekült, de a törökök 
ezt észrevevén szalmát és más gyúlékony 
anyagot a bányákba dobva ezzel több mint 
bOO embert megfullasztottak. Akiket elfog­
hattak rabszijra húzták. A bírót 60 polgárral 
a városház előtti téren lefejezték s fejeiket 
lándzsára tűzve elindultak hazafelé.

1673 körül midőn úgyszólván az egész 
ország török kézen volt, portyázó csapatok 
többször kirabolták a várost, sőt le is tele­
pedtek. A 2 templomot annak belső díszíté­
seit, oltárait a nép nagy bámulatára leron­
tották. A főtemplomot központi istálóvá az 
Erzsébet templomot pedig mecsetté alakí­
tották át

E folytonos csapások alatt vesztette el 
a város a szász telepesek alkotottá német 
jellegét s az uj bevándorlók egészen tóttá 
tették, akik már földmiveléssel és*  állatte­
nyésztéssel is foglalkoztak.

A 14. és 15 században szokásban volt 
a külföldi egyetemek látogatása. Emlités- 
képen Újbányáról a köv. jártak: Stipper 
Mathias de Kőnigsberg 1458 bán a prágai 
egyetemen, Stephamus Hunyéri 1470 ben a 
drezdai, Leonardus Kopernicky a berlini 
egyetembe járt 1475 ben.

1607 ben a város tanácsa hóhérbárdalá 
állítja Bruch Mihály újbányái polgárt, aki 
egy keresztény fiút adott el az esztergomi 
basa egyik főtisztjének Ali agának.

Az újbányái latinul 1677 évi irt jegy­
zőkönyvek őrizték meg annak a pörnek 
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részleteit (curiale protveollenus), melyet Új­
bánya magistratusa azért indított Buresch 
Mihály újbányái tanácstag ellen, mivel oz és 
Supica János nevű társa egy fiút eladtak az 
esztergomi basa egyik főtisztjének Ali agá­
nak. Buresch eleinte tagadta a dolgot; Ali 
azonban kijelentette, hogy a fiút nem vette 
el erőszakkal, hanem azt a két nevezett 
újbányái polgártól (cives) annak módja sze 
rint összesen 100 pengő forintot érő 25 
bank sóért, 2 selyem övért, 14 birodalmi 
tallérért és 2 drb patyolatért megvásárolta, 
mire Buresch is bevallotta vétkét és Újbánya 
város tanácsa kimondotta a fej és jószág 
vesztést. De tekintettel arra, hogy Burtsch 
nagyot vétett a .keresztény vér ellen, orsz. 
és városi törvény értelmében súlyos btlnte 
tést érdemelné", de meghallgattatván kérve 
a könyörgőket, kiskorú gyermekeit tekintetbe 
véve .kegyelemből' fejvesztésre ítéltek el. 
A halálos Ítéletet a városi hóhér hajtotta 
végre s a város számadási könyvei szerint a 
pör és az Ítélet végrehajtása mégis 120 
pengő forintnál többjébe került a városnak.

Fölyt. köv-

Küiönféi&k.
— Harangszentelés. A lévai ref. 

egyházban a műit esztendő Pünkösdjén támadt 
az a szép elhatározás, hogy hiányzó harang­
jait pótolni fogja Rövidesen megindult a 
gyűjtés s a gyülekezet apraja nagyja kisebb 
nagyobb adományokban (volt 500 koronás 
is) 30,000 koronán felül hozott össze. A 
harangokat Budapesten rendelték meg, de 
sok fáradtságba került, mig végűi is a hatá­
ron áthozták Pár héttel ez előtt érkeztek 
meg a harangok, amikor ünnepélyesen vo 
nultak be az Isten házába. De a toronyba 
még csak február 21 én került fel. Az áll 
ványokat kellett felszerelni. Emberek soka­
sága jelenlétében húzták fel őket a toronyba. 
Az ünnepélyes felszentelésük pedig csütörtö­
kön, február 22-én istentisztelet keretében 
történt meg Ezen a napon megjelent a ref. 
templomban a város közönségének a színe- 
java. A városban élő egyházak közti békes­
séget, megértést láttunk abban, hogy ott 
volt az ünnepélyes istentiszteleten Szakács 
Viktor róm kath. plébános két segéd lelké­
szével, az cvang esperes Bandy Endre és 
Liebermann Jakab főrabbi is. A református 
atyafikat különösen meghatotta a róm kath. 
lelkészek jelenléte. Amint mondották nem 
emlékeznek arra, hogy az ő lévai tem­
plomukban ünnepélyes alkalommal róm. kath. 
plébános megjelent volna. A gyülekezet 
Tóth István ez alkalomra irt harangszente- 
lési énekét énekelto. Patay Karoly esperes 
tartotta a harangszeutolési beszédet. Szavai 
a szivekig hatottak Arról prédikált, hogy az 
emberiség milyen könnyen megfeledkezik az 
isteni, erkölcsi törvényekről és rohan a pusz 
tulás felé. De a lelkében szunnyadó isteni 
erő visszatartja őt a teljes megsemmisülés­
től. A harang szava is figyelmeztető szó, 
hogy az égieket keressük. Szabó S. Zsig 
mond bajkai lelkész volt az ünnepi szónok, 
ki az Isten dicsőségéről tartott mély tartalmú 
beszédet, sokszor megrázva a sziveket. Az 
ünnepség igen kedves, meghaló pontja volt 
Dús Ilona szólóéneko, aki dr. Kersék János 
egyh. főgondnoknak a harangszentelésre irt 
gyönyörű énekeivel a jelenlévők szemeiből 
könyeket csalt elő Tóth István énekével 
szintén nagy hatást gyakorolt a gyülekezetre. 
Kálnay Károly az adakozók névsorát olvasta 
fel s elmondotta a harangok beszerzésének 
a történetét. Az istentisztelet végeztével az 
esperes iktatta be az uj kurátort közép Rácz 
Jónást. Erre a bizalmi állásra a lévai ref. 
egyház egyhangúlag választotta meg őt, úgy 
is kifejezésre juttatva azt, hogy törekvést, 
a buzgóságot, a tisztességet, az egyház iránt 
való szeretet teljes munkát értékelni és meg­
becsülni tudják. D. u. 1 órakor barátságos 
ebéd következett, molyén körülbelül 50-en 
vettek részt. Hangulatos telköszöntőkben 
nem volt hiány. így is emlékezetessé akarta 
tenni a lévai ref. egyház a harangszentelési 
ünnepséget: Biberunt magnum áldomást.

— Istentisztelet. Az evang tem­
plomban a böjti időszakban minden csütör­
tökön este 6 órakor istentiszteletet tartanak.

— Hasin Alajos dr. pénzügyminiszter 
febr 18 án a gyilkos golyó ejtette sebében 
hossza nehéz szenvedés után meghalt. A 
pénzügyminiszternek sok jó barátja de ellen­
sége is volt. Azt azonban mindenkinek el keli 
ismerni, hogy bátor, szókimondó, energikus 
céltkiiüző államférfiu volt. Az igazságot soha 
nem rejtegette s azt azokkal szemben is 
nyilvánosságra hozta, akiknek Csehszlovákiá­
ban még senki sem merte azt megmondani 
Az elhunyt pénzügyminisztert elhamvusztot 
ták. Temetése febr. 21-én volt Városunkban 
a középületekre kitűzték a fekete zászlót s 
az iskolákban ez a nap szünnap volt.

— Az afrikai oroszlán vadász.
I Kttenberger Kálmán hírneves földiuk, mint 
‘ jeleztük március 3 án szombaton este 8 
; órakor tartja a városi színházban felolvasó 
: estélyét, amely iránt már most szokatlan 
! érdeklődés nyilvánul Lapunk kiadóhivatalá 
l nak kirakatában egy pár eredeti felvétel 
‘ látható, amelyekből már is megállapítható, 
. hogy mennyi veszély fenyegeti a sivatagban 
I és az afrikai őserdőben a bátor kutatókat, 
' akik egy csodás szenvedélytől vezéreltetve 
‘ eddig nem ismert világokba hatolnak be, 
: hogy árok nevezetességeit az emberiség 

közkincsévó tegyék Kittenberger Kálmánról 
a fővárosi sajtó is igen rokonszenves hangon 
emlékezett meg, különösen pedig előadásával 
elbűvölte a hallgatóságot. Azt hisszük Léva 
város és vidéke közönségének nem kell ktt 
lön figyelmébe ajánlani a saját flát, aki 
messze távolban, törhetetlen akaraterővel és 
kitartással hírnevet és dicsőséget szerzett 
magának, amelyből egy sugár városunkra is 
esett. Ezen ritkaság számba menő felolva 
sásáról oktatási célból ifjúsági előadások is 
140 vetített képpel lesznek bemutatva és 
pedig délután 2— 4-ig tót ifjúság számára, 
5-7-ig magyar növendékek részére. Az esti 
rendes előadás pontban 8 órBkor kezdődik. 
Következő helyárakkal: I hely 10 K, s vi 
galmi adó 3 K. 11. hely 8 K, s vigalmi adó 
2 K. Állóhely 5 K, s vigalmi adó 1 K Je­
gyek előre válthatók Nyitrai és Társa könyv­
kereskedésében.

— EgyhAal kösgyCtóu. A lévai ref. 
egyház ma egy hete febr 18 -án tartotta évi 
rendes közgyűlését, a hivek nagy érdeklődése 
mellett Kálnay Károly h lelkész elnöklete 
alatt. A közgyűlés elfogadta a presbitérium 
által beterjesztett mull évi zárszámadásokat 
s az idei költségvetést. Majd a presbitérium 
kilépő négy tagja korült uj választás alá 
A gyülekezet egyhangúlag megválasztotta 
id Jakab Sándor, Tóth Károly, dr. Tóth 
Sándor és id Zilay István volt presbitereket.

— öngyilkos katonatiszt. A róm 
katholikus temetőben, a Kabina féle sírbolt 
közelében tebr. 20-án, vérbefagyva találtak 
egy katonatisztet Megallapitást nyert, hogy 
az illető Lajtoch Vaclav hetedik gy ezred 
beli főhadnagy. Napok óta nyugtalanul iát’ák 
öt ide-oda járni A Kőbánya 1 özeiében járt 
sokat s mintha már ott is öngyilkossági ter­
vekkel foglalkozott volna. Az öngyilkos ka­
tonatisztet katonai körö .ben igen szerették, 
jó modorú, pedáns katona volt. Öngyilkos­
ságának okát nem tudják, csak sejtik. Alli- 
tólsg szerelmi bánat adta kezébe a fegy­
vert Halálát fiatal özvegye, kit Oroszországban 
vett nőül ós egy kis gyermeke gyászolják. 
Csütörtökön temették nagy katonai pompával.

— Petőfi ünnep Kiskörén. Vámos- 
ladány és Vsrsány község között egy völgy­
katlanba elrejtve fekszik Kiskér község 
Lévától alig pár kilométornyire, mégis oly 
kevés szó esik róla, mert sem országút, 
sem vasút mentén nem fekszik. Azonban 
ékesen szóló tanjelét adta annak, hogy 
életét belekapcsolja a magyar kuliurába, mű­
velődik és fejlődik Legszebb bizonysága 
ennek január 27-én rendezett Petőfi-ünnepe, 
melyet Bem Antal r. k. tanító közreműkö­
dése mellett a róm. kath. iskolában tartot­
tak meg nagy érdeklődés mollett. Ének, 
szavalatok, felolvasás gyönyörködtették a 
község lelkes magyar közönségét, mely Pe­
tőfi dalait az eke mellett is énekli.

— Ármegállapítás. A lévai járási 
főnök e héten nevezte ki az ármegáilapitó 
bizottságot, amely e hó 23 án Kötlek Forenc 
járási előadó elnöklete alatt ülést tartott, 
melyen a tagok teljes számmal részt vettek

és beható tanácskozás után a következő 
árukat állapították meg: Marhahús klgr 
8—10 K. Borjúhús 12 K. Sertéshús 12 K. 
Zsir klgr-ja 18 K. Friss szalonna 16 K. 
Füstölt szalonna 18 K Birányhus 7 K Fe­
hér kenyér klgr-ja 2 K 70 fill. Barna ke

i nyél klgr-ja 2 K 30 fill. Rozs kenyér klgr-ja 
2 K. Dupla nullás liszt klgr ja 3 K. 40 fill. 
Főző liszt klgr ja 2 K. 80. Kenyér liszt 2 K. 80 
fill. 1 drb 6 dkgr zsemle vagy 5 dkgr kifli 
darabja 25 fillérben lett megállapítva. Majd 
a piaci élelmiszerekre kerülvén a sor ezek 
közül a vaj árát klgr kint 25—32 K-ában, 
a túrót 4 K. tejfelt litereukint 7 K. állapí­
totta meg. A sajt ára 20—32 K-ában, a

; méz 10 K. dió 3 K. bab 1 K. 20 fill. lencse 
4 K borsó 3 K. burgonya 60 fillérben lett

! ki ogramoukint megállapítva. A palack sör 2 
K hordó ör literenkint 3 K 60 fillér.

— Nngybőltl műsoros délutánok. 
A lévai Női- ós Férfi Mária Kongregációk a 
nagyböjt folyamán felelevenítik, a közelmúlt­
ban szokásban volt böjti műsoros délutáno- 

j kát, melyek az idén március hó 4 én, 11-én 
J és 18 án — három, egymást követő vasárnap 
. délutánján — fognak megtartatni a Zárda 
. torna termében. Műsora vetített képekkel 
! kísért szabadelőadásov, felolvasás, szavalat, 
; zene és énekszámok lesznek. Az első elő­

adás műsorát o lap következő számában 
. hozzuk.

— A Lévai Kath. Kör. f. évi márc. 
hó 4 én d u 4 órakor tartja évi rendes 
közgyűlését saját helyiségében, molyro a ta­
gok ez utón is meghivatnak.

— £ jegyzés. Stern Jennykét Málason 
eljegyezte Hochberger Adolf Újpestről.

— Házasság. Szabó Irén és Dr. 
Melchet Károly, Oroszkán, házasságot kötöttek.

— Esküvő. Engel Berta Schwarcz 
Imrével március hó 4. én, vasárnap d. u. 2 
órakor a lévai izr. templomban tartják eskü­
vőjüket. (Minden külön értosités nélkül.)

— A GyurkovlcB-lányok — mint la- 
: púnkban is jeleztük — oly szives fogadta­

tásra találtak a lévai közönségnél, hogy a 
Csizmadia Ipartársulat elhatározta, miszerint 
közkívánatra az előadást megismétli. Az 
előadás szerdára, február 21 re ki is volt 
tűzve, azonban Rasin dr. péuzügyminiszter 
temetése miatt az előadás elmaradt, e he­
lyett az előadást, március hó 10 én, szom­
baton este 8 órakor a városi szinházban 
fogja megtartani. A váltott jegyek ezen elő­
adásra érvényesek — Itt emlitjük meg, 
hogy a Gyurkovics lányok első előadásának 
színi referadájábói Sándorffy, a nőhóditó 
képviselő, tart, főhadnagy valahogy lemaradt, 
nem azért mert bicegett, hanem a leiró egy 
sort kihagyott a kritikából s ebben az egy 
sorban benne volt Sándorffy. Hát pedig 
nélküle nem volna teljes a társaság, mert 
Sztruhár Béla ezt a dón Juan honatyát oly 
természetes hűséggel személyesítette, hogy 
nemcsak a Gyurkovics lányok között a szín­
padon, de lent a közönség között is hódítást 
csinált.

— Árvíz veszedelem. Ha a nagy 
havazások után a gyors olvadás következett 
el volna, senki sem csodálkoznék azon, ha 
arviz veszedelem fenyegeti Léván azokat a 
helyeket, melyek mélyebben feküsznek. Em­
berek tömege csodálkozva nézto febr. 21-én, 
hogy a Barsi utcában s a Kalnai utcának a 
Perec felé néző oldalán, hogy a viz tódul a 
nőm csak a réteket önti el, hanem behatol 
az udvarokba, sőt a lakó helyiségekbe is. 
A Perec s a Podluzsánka feltűnően üres 
volt s az árvíz csak nagyobb lett. Sok he 
lyütt bizony a konyhából lapátolták a vizet 
s csinálták a csatornákat, hogy levezessék a 
árt. A baj ott volt, hogy a zúgónál, hol a 
Perec vizének egy részét a Podluzsánkába 
lehet leongedni, nem voltak képesek a vas 
ajtót felhúzni. A Perec földalatti csatornája 
nem volt képas annyi vizet levezetni, amely 
máskor megoszlik közte és a Podluzsánka 
közt. A viz mindig csak nagyobb tömegekben 
áradott s a Zúgótói felfelé kilépett medréből 
s elöntötte a réteket s az ott lévő házakat s 
egész a Kálnai utcáig hatolt, hogy igy talál­
jon lefolyást a Podluzsánka felé. Estére végre 
a Zúgónál lévő vasajtót erőszakkal feltörték 
s a viz lerohant rendes utján a Podluzsán- 
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kán a az árvíz is megszűnt Minden esetre 
könnyelműség, hogy ilyen dolgok ‘örténliet- 
nek. Mi lett volna, ha hirtelen olvadás követ­
kezik el ? Elemi csapások özönével zúdu nak 
a fejünkre, melyeket nincs mód elhárítani. 
De hideg téli idökhon árvizveszcdalumre éb­
redni, igazán nem várt veszedelem. Pláne, 
ha egy kis előrelátással elejét lehetett volna 

venni.
— Kóozé Antal, a hegedűs magyar 

cigányprímás, akit magyar Kubeliknakis ne­
veznek, március 1-4 napjain 
játszani Mint értesülünk Stránsky Barnáinak, 
a Központi Szálló tulajdonosának sikerült 
négy estére a híres muzsikust megnyerni, 
hogy művészi játékával kellemes ólve/etet 
szerezzen a lévai közönségnek, s a Központi 
Szálló ez alkalommal találkozás heiye lesz 
azoknak, kik a művészi zenét szeretik.

— VlzbBtult. Uhrik Gyula lévai szü 
letésü, volt szako'cai postatiszt e hó 20-án, 
— mint egy szűk szavú hivatalos távirat 
jelenti — az lpolyba luiladt. Magyarország 
ból jövet útlevél nélkül akart az Ipolyon 
átjönni, do nem ismerte a járást, a gyenge 
jég betörött alatta s egy pillanat alatt elme 
rült. A lévai Uhrik cialad egyik tagja volt, 
fiatal korában csendőr őrmester volt Kör­
möcbányán, majd postatiszt lett és sok éven 
át Szakolcán teljesített szolgalatot. A fordu­
lat után nyugdíjazták, akkor haza jött Lé­
vára. Majd Budapestre ment, hogy újra 
hivatalt vállaljon Valószínű, hogy rokonai 
látogatására akart hazajönni.

— A lóval plvoebetörések. Három 
év óta foglalkoztatják a lévai rendőrséget 
és nyugtalanították a lévai hegybirtokosokat 
mert a nagy arányú betörések következtében 
minden gazda attól tartott, hogy következő 
éjjel az ö hajlékát fogjak meglátogatni a 
betörök. Végre Zádory Mihály rendórbiztos- 
nak sikerült kinyomozni az egész bandát 
és letartóztatni A íőcinkoa Kovács Lajos 34 
éves kiskéri napszámos, aki gyermekkorában 
a cigányokhoz került, cigány lányt vett fele, 
ségül, a társai Pólyák József 45 éves csanki 
Cigány, UUZSl L--JO3 34 eves Wskeri cigány. 
Szlivón István ujlóti 35 éves napszámos, 
aki szintén a cigányok közé züiiött és Ko­
vács Pál, Kovács L.ijos 21 éves mostoha 
fia, kiskéri lakos. A betörések altul okozott 
kár a lévai hajiokokban meghaladja az 
50000 Kát. A tötettes Kovács Lajos beis­
merésben van s a rendőrbiztosnak ki a 
helyszínen a nyomozást végezte, egyenkint 
megmutatták, hogy és mint törtek be a haj 
lékokba, amelyek közül többeket kélszor, 
némelyeket háromszor es négyszer is meg­
tiszteltek látogatásukkal. Az urbáni hegyen 
betörtek mindjárt a kutnál kezdve Pollák 
Kálmán, Tonhaiser Jozsefné, Korpás István, 
Juhász Lajos, Dóka Karoly, Vida Jónás, 
Sebő István, Wörösmarty Miklós és özv 
Nagy Jánosné, Ördögh Ljos, Reviczky Ja 
nos. Fábián János, Őrei Lajos, Piudur Jo 
zsef, Váradi János, Bob József, özv. Miklósi 
Józsefné, Szabó Dániel, és Nyizsnyanszki 
Gáza hajiokaiba. A Varga-hegyen Bolcsák 
László és Csonka János felsöszecsei birto­
kosok hajlékába. Folsőkákaba Pál Imre, 
Bakó Fereuc, Varga József és Florek Lajos 
borházait törték fel. A három ó-lóvai szól 
tóhegyen Szabó Divid, Csőkéi Jónás Csekei 
Audrás, özv. Nagy Csekei Andrásné, Pálin­
kás István, Csekei Imre, Bálint Lajos felső 
szecsei, Káluai András, Kálnai Zsigmoud, 
Szabó János, Kemény Zsigmond, alsószecsei, 
Tamás Jónás, Ba ázs Lajos, Révész András 
és Kovács Audrás nagyodi lakoson hajlékába 
az utóbbiba négyszer törtek be és garázdái 
kodtak. A betörök mindig éjfél tájban kezd 
ték meg munkájukat s magukat oly bizton­
ságba érezték, hogy Csonka János hajlékában, 
ahol egy csomag teát is találtak, teát főztek, 
do a víz helyet bort használtak s állítólag 
oly jó kedvük támadt, hogy vigan, dalolva 
mentek haza Kiskére. Egy helyen egyik lé­
vai szabónál az Urbán hegyen a munkához 
használt kabátban 49 drb 1 koronás és 2 
drb két koronás ezüst pénzt talá tak, amit 
a gazda ott felejtett, ezeket másnap Bálban 
darabját két koronájával eladták. Elloptak 
takaréktüzholyekre való vaslapokat és kari­
kákat, valamint ablakokat kifeszitettek s 
azokat otthon saját tűzhelyükre beépítették.

Elloptak több vadász-fegyvert, pisztolyokat, 
amolyeket részben eladtak, részben elásták. 
Természetesen a pincében talált oldalszalon­
nákat, kolbászokat sem hagyták vissza és a 
borokat is és jóféle pálinkákat is alaposan 
megdézsmálták. Mivel saját beismerésük 
szerint, Csejkőn 5 s Podluzsányban 4 haj 
lókba törtek be, a nyomozó rendőrbiztos a 
csendőrség utján ezeket is megállapította. 
A tetteseket atfogjaa kísérni a komáromi 
államügyészségnek, Léva város szőllöbirtoko 

1 sai most legalább fellélegeznek, mert remél­
hető, hogy a tettosek elfogatásával egy időre 

I szünetelni fognak a betörések.

— A mozi megvá'tozása már most 
látható. A gép zajtalan pereg és élesen, 
tisztán vetít A műsor pedig elsőrangú. Az 
simult héten leadott darabbal Léva meg­
előzte a fővárost is. A heti műsor is első 
rangú Ma, február 25 én vasárnap a Rétté 
netes Iván, cimü orosz dráma kerül bemuta­
tásra. Kedden Az elsülycdt világ cimü dráma. 
Gyönyörű felvételeit fogjuk a vásznon látni. 
Február 28-án szerdán egy rendkívül érde­
kes film-operett-szkeccset fog előadni a mozi 
Kártya vár címen Dán Norbert, Galetta Fe­
reuc, a magyar Psyiander. Kovács Lili, a 
legújabb film csillag, továbbá Latabár Rezső 
tánezos komikus és Kovács Auny személyes 
felléptével. Csütörtökön pedig egy nagyhatású 
tengeri dráma az Istentelen emberek izgató 
jelenet fog a néző közönség előtt megeleve­
nedni. Mind a három komoly, elsőrangú 
film, mely a siker jegyében születtek.

— A garamezentgyörgyl tragédia.
Annak idején hirt adtunk arról a szomorú 
esetről, mely múlt évi november havában a 
gai amszentgyörgyi majorban történt s minek 
két emberélet eset áldozatul. Horváth János 
gsramBzentgyörgyi uradalmi kocsis, kenyér 
vágó késsel agyonszurta id. Palkó István 
uradalmi cselédet és ennek hasonnevű fiát. 
E teltéért 1923. február 19-én állott a komá­
romi esküdt biróság elöt, az áll. ügyész két 
rendbeli emberöléssel vádolta Múlt év novem­
ber elsején történt a véres eset. Horváth 
este torhaza az uradalomba Léváról és civódni 
kezdeti Palkó Istvánnal és annak hasonnevű 
fiával, akinek haragosa volt, mert vele együtt 
pályázott egy állasra. A jelenlévők azonban 
szétválasztották őket, mire Horváth lakásá­
nak konyhájába ment és ott le is csendese 
dett. A két Palkó azonban csakhamar utána 
ment. Az ifjabbik Horváthot az asztalra vág­
ta. Ekkor az asztalon fekvő kenyérvágó a 
padlóra esett. Ifj Palkó a kés után kapott, 
de Horváth megelőzte őt és a késsel jobbra- 
baléa szúrt Védekezni akart, eltalált-e va­
lakit, nem tudta mert a konyhában sötét 
volt Rövid ideig tartott ez a harc a sötét­
ben. Először az ifj. Palkó távozott a korty 
haból, majd utána az idősebbik. Mindketten 
összerogytak az udvaron és pár pillanat 
alatt meghaltak. A bizonyitási eljárás folya­
mán ekként volt a tényállás megállapítható. 
Csak Obiczky Lajos béres vallott a vádlottra 
terhelőén, de a biróság őt meg nem eskette, 
mert a vádlottak régi haragosa. A felolva­
sott boncolási jegyzőkönyvek és az orvos­
szakértői vélemények szerint mindkét Palkó 
sérülésé feltétlenül halálos volt és rögtöni 
orvosi közpelépes sem segített volna. D. u. 
hangzottak el a perbeszédek. A bíróság az 
esküdtek verdiktje alapjan este hirdette ki 
az ítéletet és Horváthot felmentette a vád 
alól, mert az esküdtek megállapították a jo­
gos védelem fennforgását. Az ítélet elleu 
a közvádió semmiségi panaszt jelentett be

— öngyilkosáig. Bokros Lajos nagy- 
sallai kisbirtokos gazda e hó 29 án délben 
telke végén levő pajtában felakasztotta ma­
gát. Mire észrevették, már halott volt Élet­
erős, 48 éves, mindig vigkedélyü, gazda 
volt, kit anyagi gondok som bántottak, igy 
még hozzátartozói olőtt is rejtély maradt, 
hogy mi vitte öt e végzetes elhatározásra.

— Csalás benzinnel lapunk múlt 
számában közölt hírünkre azt az értesítést 
kaptuk Paiger János garamszentkereszti gé- 
péöZ kovács részéről, hogy ö nem azonos 
személy azon Peigerrel, ki a benzint a Mi­
nervától megrendelte, mert ö Paiger Gyula, 
aki évek óta nem gépész, hanem lánckeres­
kedő volt.

Betörée-lopAe elleni blatoslUnok 
igen kedvező feltételek és olcsó dijak mellett 
köthető*  a „DUNA" Ált. Biztositó R. T. 
Levice (Léva) főügynökségénél Honvéd 
utcza 2. sz. Telefon 60.

Köszönet nyilvánítás.
Mélyen megrendülve a részvét azon 

számos tanujeléért, mellyel a szeretett fele­
ség, anya, anyós, nagymama és testvér, 
Deutsch Gáborné, született Feldmann Johanna 
elhunyta alkalmával elhalmoztak, fájdalmun­
kat enyhíteni iparkodtak és utolsó útjára el­
kísérni szívesek voltak, ezúton mondunk 
köszönetét

Léva, 1923. február hó 23..
A gyászoló osalád.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1923. évi február hó 18-tól — február hó 25-ig

Születés.
Weil Béla Wiener Irén leány Mártha. — 

Törnek István Kameniczky Teréz fiú Sándor. — 
Füle János Salková Jarmiila fiú László, Gusztáv. 
— Janess Mihály Kondel Erzsébet fiú János. Fe­
rencz — Vanger József Gunyics Margit leány 
Zsuzsanna, Margit.

Halálozás.
Merta Antal 45 éves tfldögtlmőkör. — Lsjtoch 

Vaclav 27 éves lövés (Öngyilkosság.)

1339—1923. szám.

Hirdetmény.
Az 1921. évi 269 sz. kormány rendelet 

79 § illetve a XVIII. áupa Zsupánjának 
4500—923. II. adm. rendelkezése folytán 
értesitem az érdekelteket, hogy mindazon 
állitáskötelesek kik főiskolai, iskolai vagy 
ipari tanulmányaik folytatása végett fenti 
rendelet alapján, katonai szolgálati idő elha­
lasztására igénnyel birnak, ebbeli kérvényü­
ket tanulmányuk folytatását igazoló bizonyít­
vánnyal felszerelve illetékes politikai kerületi 
hivatalhoz nyújtsák be. Kérvények a sorozás 
alkalmával orvosi vizsgálat előtt is benyújt­
hatók.

Később érkezett kérvények csak azon 
esetben vétetnek figyelembe, ha a szolgálati 
idő elhalasztására jogosító körülmény a soro­
zás után következett be.

Levice, dúa 28. februára 1923.

Koralewaky
hl. notár.

1389-1923.

Hirdetmény.
Figyelmeztetem az érdekelt férfiakat, — 

kik munkaképtelenségük miatt fiuk, vagy más 
lérfi hozzátartozójuknak katonai szolgálat 
alóli felmentését vagy szabadságolását kér­
ték .— hogy orvosi megvizsgálás végett f. 
évi fobruár hó 28-án reggel 8 órákkor az 
OkresDji Náéelnik hivatalos helységében (vá­
rosház emelet) saját érdekükben jelentkezze­
nek. Kik ezen orvosi vizsgalatra meg nem 
jelennek, kérvényeik figyelmen kívül ma­
radnak.

Levice, dúa 23. februára 1923

Koralewaky,
hl. notár.

Ád 1105-1923

Hirdetmény.
Levice város közönsége heszonbérbe 

kívánja adni a város tulajdonát képező u. n 
lövölde melletti vadalmáéi dűlőben levő 15 
magyar hold 247 □ öl kiterjedésű szántóföl­
det folyó év március hó 1 töl 1927 év októ­
ber hó 1-ig terjedő időre

Akik a kérdéses szántóföldet haszon­
bérbe óhajtják venni (akár többen is együtt) 
Írásbeli ajánlataikat adják be hozzám, vagy 
a városi tanácsi iktatóba március hó 15-ig.

Előzetes tájékozást nálam lehet szerezni. 
Levice, 1923 évi február hó -22.

Brüuer e. k. 
városbiró.
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Ófslo : •4/1923 ezek

Llcitaőny óznám.
Podpísany súdni ezekútor v smysle 102, §-u 

LX. zák cl z. r. 1881 potazne 19 § u XLI zak. 
cl. z. r. 1908 tymto vere ne oznamu;e, ie násled- 
kom vyroku Levického okresného súdu óíslo 1855/ 
1922. k dobru Csatai fogy, szövetkezet zastupo- 
vaného skrze pravotára Dr. Vojtech Kmosko do 
vysky 1303 kor. 53 hal a prísl., cestou uhradzo- 
vacej exekúcie prevedenej dna 26 apr. 19-2. 
zhabané na 2117 k- r. odhadnuté nasledovne movi­
tosti, a to; obchodné veci, na verejnej liciiácii sa 
vypredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom Levic­
kého okresného súdu öislo 1855/1922. do vysky 
1803 kor. 53 hal. poziadavky na kapitále, tejze 6®/0~ 
övé űroké od dna 8. júna .920 poőitané, ’/,% 
provízia a útraty d postai v 615 kor. — halieroch 
ustálené — uróená je 5o lehota 15 hód odpol diia 
5-ho marca 1923. a pripadni kupci sa pozyvajú s 
pudotknutim tvho, ze sa zruienené movitosti v 
smysle 107 a 108. §-u LX. zák ól z. r. 1881. 
plateni hotovymi najviac srubujúcemu v pádé pot- 
reby aj pod odhadnou cenou rozpredajú.

Nakol’k > by drazbe urce ié movitosti uz aj 
ini boli sekvestrovaii, a na nich uhradzovacie právo 
obdrazali, táto drazba sa v smysle 20 § u XLI. 
zak. ól. z. r. 1908 aj k dobru tychto nstiad'u'e.

Dáné v Novej-Bani, dna 20 febr. 1923.

Artúr Tóth
súdny exekútor.

es APRÓ HIRDETÉSEK. 3 
Ki a fagyott lát következeié 
nyeitől szabadulni akar próbálja meg SMOG- 
ROVICS fagykeuöcset; kapható a „Korona“ 
gyógyszertárban Kis tégely 5 K, közép 8 K, 
nagy 10 K. 200

G é p é s z i állást keres. 
Szakképzett, magasabb vizsgával rendelkező 
gépész, bármilyen üzemnél. „Megbízható" 
jeligére. Cim a kiadóba. 178

■H___ íobb családból való fiút kémény 
seprő tanon eznak felfogadok.

HAVAS SÁNDORNÉ, Zseliz. 170 

Kitűnő minőségű bortajokból 
I. rendű gyökeres fásolytvanyok kaphatok 
darabja 2 K. URADALMI SZÖLÖGAZ 
DASÁG, Hronske Sarluhy, Zupa Hont. 182 

Közép O-Leván ’S 8-TÍ 
ben fordnva 1000 drb vesszőnek 360 drb 
2 éves ojtvánnyal és 500 drb sima vessző­
vel eladó. Bővebbet: Dr. KERSÉK 
JÁNOS ügyvédnél Léván.________________179

Szoptatós dadának fk 
CSEPREGI U 28 LÉVA.____ __________ 181

Naturistákat tanítok zongorázni 
vagy hegedülni és zongora hangolást válla­
lok helyben és vidéken. ZÁCH U. 5. Levice 
______ _ _ _________________________ 184 

TTnppáy.1; Házhoz megyek minden-V wXXwUVa nemit női ruha készítéséhez 
valamint fehérneműt is vállalok. Vidékre is 
elmegyek. Bővebbet: ELLER vendéglőjében 
Teleky utca 5. 191

nádfonását jutányosán készíti WZ6&6K MEDVECZKY JÓZSEFNÉ Léva 
Bottka u. 12 191

Élő ponty halak
kaphatók : MÉSZÁROS LAJOS halászmnster- 
nél, Levicén—Lévau 186

TTÁnTtalrr 2900 K. Piac mellettXlwZÁlöly Lakásom: Mángorló u 29. 
________________________________ 185_______  

Fámád község határában 
24 magyar hold föld eladó 6000.— korona 
vételárban. Felvilágosítást ad az eladással 
megbízott dr. KAIZER LAJOS ügyvéd, Léva

Email-lackokat, a legnagyobb 
választékban kaphat: KUGLER fűszer,festék 
és csemege kereskedésében, Léván Báti 
utca 8. szám. 198

fra üA d TI a 1? «|Anlkozik uradalomba, | 
Waúaauaax magyar és tót nyelvet 
beszélő nős, családos egyén Akinek a gazda­
ság terén mint gazda, a birtok önálló keze­
lésében is hosszú gyakorlata van. Cim a 
kiadóban. n«

BÉR AUTÓMMAL
4 5 személyig jutányos árért fuvart vállalok. 
NÉMETH ISTVÁN, Léván, Teleky utca 14.

Értesítem a n. érdemű közön­
séget, hogy 

bábaságom megkezdtem.
Szives pártfogást é3 támoga- 

i 8t Píór
ön. SPRINGER ALAJOSNÉ 

cici. SZ-CllésZXLÖ
Léva, Koháry utca 65. sz.

Nyaraiénak "“X ÍXF' 
országút mentén, faluban 2 kilométerre 
gyógylürdöhöz ELADÓ Ugyanott 1 m hold 
befásitott telek, házépítésre alkalmas Ugyan 
ott szántóföld, erdő eladó. Cim: PÁRKÁNY 
JENŐ Dalmad. 168

PiUCSíT táHOLCS JESZENSZKY
vendéglősnél, Léván. 172

*Pln Ja Rákóczi utcza 13. számú ház. £11O>U>U Bővebbet: M-.iző utcza 8. 171 Állandó képkiállítás!! 
Művészi olajfestmények 

Aquarellek, Psszlellek, 
Rézkarczok és egyébb 
Grafikai munkák, csak 
hírnevns festők művei 
olcsón kaphatók:

HETZER RÓBERT 
— iparművésznél, LÉVÁN. —

T\/rphíie<?ű+prn eK? részének felosz- uGXXX latása miatt több kap 
tár és kitelelt méhcsalád kiépített keretekkel 
családonkiut 200 K. ért elad ó. SZARKA 
ZSIGMOND tanító Szódó. iso

Hizveaetönönek
vagy úrnőhöz. OLGA K0MS1CI, Hronec 
t. Zvolenská. 150

Zongorahangolis. * 
hangoló, ki munkáját lelkiismeretesen végzi, 
mesterségét a bpesti vakok intézetében ta- j 
nulla, zongora hangolásokat és kisebb javi- | 
tusokat vállal Előjegyzéseket elfogad DOB 
ROVICZKY dohányárudája Levice, Bástya u. |

■

1

KINŐ =- ÁPOL L0 - MOZGO. |
Február Í25—ián 6 8 óra.

RETTENETES IVÁN 
történelmi dráma B falv.

Febr. íá'T'—ón 8 órai Jcessd-ött®! 
AZ ELSÜLYEDT VILÁG 

dráma 6 felv. Vajda Serpoletti regénye után. 
Föszerepban: HOLLA. Y KAMILLA.

T\ZLiiroiu.s 1—ón (csíltílrtök.) 8 óra 
ISTENTELEN EMBSKEK tengeri drám • felt.

—------ ------------------------------- —--------------------------------

Versenyképes napiárakl -----

KERN TESTVÉREK 
ftisíer-, jy&rm»Urti- és vasnagykereskedésében 

AlapIttMoti 1881. LEVICE - LÉVA. Telefon szám 14.

Legjobb FŰSZER és CSEMEGEÁRUK.
Állandóan friss felvágottak, prágai sonka, teavaj. Svájczi ementáli és belföldi 
sajtok, Francia szardínia. Lazac, pisztráng, oroszhalak, heringek. — Datolya, 
füge, mandarin, narancs, olasz maróni. — Valódi angol, Jamaika rumok és 
Tea különlegességek. Teasütemények, dessert cukorkák és egyéb csemege 
kü'önlegességek Likőrök, cognac, pezsgő, csemege és gyógyborok lerakata. 
Saját töltésű badacsonyi, somlói, szekszárdi fehér és vörös borok.
Naponta friss .Glória4 pörköltkávé különlegesség. ■-------

Legolcsóbb VASÁRUK és KONYHAFELSZERELÉSI CIKKEK. 
Alumínium és nikkel főzőedények, modern ház tartási cikkek. Villamos vasalók, 
gyorsforralók, kávé- és teafőzők, husvágógépek, mandola, dió és mákőrlők, 
díszes kávédaráló malmok, rézmozsarak, habüstök, galuska szaggató és 
passzírozógépek, alpacca evőeszközök, konyhamérlegek. — — —

Takarék tűzhelyek, folytonégö kályhák, kályhaellenzők, 
kályhatáloák, kokszkannák és széntartók, szénlapatok. — —

Villamossági szerelési anyagok, zseblámpák, elemek, izzólámpák. 
Amerikai patent villamos asztali lámpák elemmel felszerelve.

VViktorin gázlámpák Ó8 kellékek. Lombfűrész készletek, korcsolyák, ródlik.
FónykópéEsoii ób ~xra.d.4&Btsa.il oilclzok-

Btsa.il
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Pályázati hirdetmény.
A lévai izr. iskolaszék pályázatot hirdet 

eyy ideiglenes

női kézimunka-tanitónől 
állásra, egyelőre a folyó 1922/8 tanév vé­
géig terjedő megbízatással. Az alias folyó évi 
március 1-én foglalandó el s javadalmazását 
a lévai izr. hitközség állapítja meg A kézi­
munka tanítónő köteles az izr. elemi iskola 
leánynövendékeit hoti 4 órában a 'ennálló 
rendelatek és tauterv értelmében a női kézi 
munkában oktatni, Bélyogtelen kérvények 
esetleg bizonyítványokkal vagy egyéb okmá­
nyokkal felszerelve f. é. febru .r hó 28-ig 
Dr Laufer Lipót iskoiaszéki einökuél nyuj 
tandók be.

Léva, 1923. évi február 22.
A lévai Izr. iskolaszék.
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FIGYELEM I

--------------------------------------------

FIGYELEM I

KÓCZÉ ANTAL
■imn - városunkban. ■■■■■

Viktória faiskolák 
(társaság) 

Soböllsohitz (3rünn mellett)
Nagy raktér elsőrendű faiskola ültetvényekből. 
Saját osztály főzelék és virágmagvak részére; 

kerti szerszámok és korai burgonyák.
Árjegyzék kívánatra ingyen. A közolségnél 
fogva Szlovenszkéba olcsó a szállítás

A világ legjobb cigányprímása (a magyar Kubelik)

KÓCZÉ ANTAL zenekarával
Március hó 1, 2., 3. és 4.-én (Csütörtök, 

Péntek, Szombat és Vasárnap)

• KÖZPONTI SZÁLLODA «»»»be’yistt«lbea
NAGY HANGVERSENYT rendez,

a melyhez a n. é. közönséget tisztelettel meghívom.
Számos látogatásért esedezik

Gazdaközönség figyelmébe!
A Barsvármegyei Gazdasági 
Egyesület Áruosztálya R. T, 
elvállal lóhere és luoeroamagvak 

arankamentesitéaét és tisztit ts&t 

q-ként az Egyesület tagjainak 
25-, nem tagoknak 30.- K ért.

BENZIN és OLAJ
ugyanott állandóan raktáron.

IKezdate este 8 órakor.

B z a b a d be m e n e t.

Rendes polgári árak.

FlsiyelmoB .k is zol sralé. s.

Ne mulassza el senki 
a nemzetközi prágai

Minta vásárt
megnézni.

A legalkalmasabb és legjobb 
alkalom minden szakmabeli első­
rangú dolgok vételére. — Több 
mint 3000 elsőrangú világcég 
a kiállító. — 33% utazási en­
gedmény, biztosított elszállá­

solás, szaktanácskozások.
Igazolványok á Kö. 25, valamint 
informatiók GRÓF RUDOLF 

dohánynagyárusnál Léva 
szerezhetők he.

A fenti engedmény az igazol­
vány alapján érvényes a márc. 

7—8—9 én tartandó:
Szállodások, vendéglősök, borkeres­
kedők, csemegekereskedők, llkőr- 
gyárosnk s az összes rokonszakma 

minta vásár megtekintésére.

Importált Havana szivarok és Egyptomi
. -— cigaretták kaphatók -

GRÓF RUDOLF dohány tőzsdéjében !
Stlvai Ic-ii.lSxxleg'eaBég'elc :

Henry Clay a Block & Co. limited, Havana:
1) Bouquats Selectoa I drb 15 Kö

Rómeó & Jullota, Havana:
2) Coronas I drb 20 Kö

H Upmann & Co , Havana:
3) Regalla Brltanlca I drb 15 Kö
4) Media Regalla I drb 12 Kö

Glgrobzetla. lceLlftXLlegr«»«égrelc : 
Dlmltrlno & Co, Calro :

1) Luxor I drb 2 Kö
Veator Glanaella Ltd . Calro :

2) Klng I drb 2-50 Kö
Ed Laurono Ltd , Calro:

3) Le Khédive I drb 2 Kö
4) Flgero I drb 2 Kö

Most érkezett: Arkadia Works London
GRAVEN MIXTURE 50 grm 12 KC 

valódi angol pipa dohány

strAnsky b.
tulajdonos.

Fuvarozást 
vállalok teherautóval 
úgymint: épület anyag;, 
fa, gabona stb. bármily 
távolságra. Helyben az 
állomásra 1OO q vagonját 
180 Ke. — 150 q est 230- 

Kc-ért szállítok.

Szives megkeresést kér:

JANCSOVITS BÉLA
AGÓHID XT. e.

KINŐ — APOLLO » MOZGO.
Szerdán, február hó 28-án:

FILMOPERETTE SZKECS! SZENZÁCIÓ !
Színpadon fellépnek :

Kovács Lili, Dán Norbert, Latabár Rezső, Kovács Anny.

Galetta F. KÁRTYAVÁR cimü 
filmoperette-szkeccse, dalokkal és táncjelenetekkel (Tangó Milano, 
Shimmy du Paris) 2 film és 2 színpadi részben. Zenéjét Zsoldos 
A., verseire Komjáthy K. szerzé. — Filmszereplök: Kovács 
Lili, Pálmay Ilka, Hollay Kamilla, Koór Ida, Dán Norbert, 

Galetta F., Latabár Rezső, Endrey Jenő.

Nézze meg okvetlenül ezt a szenzációs szkeccset!


